

# 蒲城县防汛抗旱指挥部文件

蒲汛旱发〔2019〕10号

## 蒲城县防汛抗旱指挥部 转发市防指《关于认真贯彻落实省委省政府决策 部署切实保障今年安全度汛的紧急通知》的通知

各镇人民政府，奉先街道办、紫荆街道办，县防汛指挥部各成员单位：

现将市防指转发省防总《关于认真贯彻落实省委省政府决策  
部署切实保障今年安全度汛的紧急通知》（陕汛旱指〔2019〕12  
号）转发你们，请结合 6 月 6 日县委书记陈振江调研指导我县防  
汛工作时指示：防汛工作事关人民群众生命财产安全，事关经济  
社会发展大局，全县各级、各部门要密切关注天气变化，强化实  
时监测，及时报送汛情信息，严格落实 24 小时值班制，扎实做好  
地质灾害防御等工作，确保人民群众生命财产安全；要狠抓防汛  
工程质量，统筹谋划水系综合治理、围堤加固等水利工程建设，



扫描全能王 创建

努力提高治水兴水能力；要全面落实责任，完善防汛应急预案，备足抢险物资，加强实战演练，扎实做好汛前准备工作，引导人民群众增强安全防范意识，提高知险避险能力，确保全县安全度汛。

全力以赴做好以下几方面工作：一是认真贯彻落实省委省政府领导关于防汛抗旱工作要求；二是抓紧抓实抓细各项备汛检查督查和风险隐患排查整改；三是切实加强山洪地质和内涝灾害监测预警防范；四是严格落实报汛报旱任务，科学规范做好防洪抗旱调度；五是认真组织开展巡查防守和抢险救援救灾工作；六是依照职能压实各级各部门各单位防汛抗旱工作责任；七是强化统一指挥调度，做好同步协同配合；八是全面加强防汛抗旱能力提升和水旱灾害防治工程建设；九是加强防汛抗旱资金管理和防汛抗旱队伍建设。



---

蒲城县防汛抗旱指挥部

2019年6月13日印发



# 渭南市防汛抗旱指挥部文件

渭汛发〔2019〕11号

## 渭南市防汛抗旱指挥部 关于认真贯彻落实省委省政府决策部署 切实保障今年安全度汛的紧急通知

各县市区防汛指挥部，市防汛抗旱指挥部成员单位：

目前我市已进入汛期，为了认真贯彻落实省委、省政府领导对今年防汛工作的重要批示精神，切实做好当前的防汛工作，现将陕西省防汛抗旱总指挥部“陕汛旱指〔2019〕12号”关于认真贯彻落实省委省政府决策部署切实保障今年安全度汛的紧急通知转发你们，请认真贯彻落实。

各县市区和市防指各成员单位，要认真学习贯彻落实省委省政府领导对今年防汛工作的重要批示和要求，结合市级

- 1 -



扫描全能王 创建

领导带队检查中发现的隐患和问题，进一步加强领导，夯实责任，强化监督检查，认真落实整改方案和措施，做到汛期不过，备汛不止，全力确保今年安全度汛。



---

抄送：省防总，市委办、市政府办，各县市区防汛抗旱指挥部，  
市防汛抗旱指挥部各成员单位。

---

渭南市防汛抗旱指挥部办公室

2019年5月31印发

- 2 -



扫描全能王 创建

# 陕西省防汛抗旱总指挥部文件

陕汛旱指〔2019〕12号

## 陕西省防汛抗旱总指挥部 关于认真贯彻落实省委省政府决策部署 切实保障今年安全度汛的紧急通知

各设区市防汛抗旱指挥部、杨凌示范区防汛抗旱指挥部、韩城市防汛抗旱指挥部，省防汛抗旱总指挥部成员单位：

防汛抗旱工作事关人民群众生命财产安全，事关经济社会发展稳定大局。有效防治和尽力减轻洪涝干旱灾害是各级党委政府及其防汛抗旱、应急、水利、住建、自然资源、农业、气象、水文等职能部门重要的工作任务。必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人民为中心的思想，坚持底线思维，着

-1-



扫描全能王 创建

力防范化解重大风险，认真贯彻落实防灾减灾救灾“两个坚持、三个转变”工作方针，始终坚持把保障人民群众生命财产安全放在防汛抗洪首位，始终坚持把惠及城乡百姓生活生产稳定作为抗旱减灾大事，始终坚持把关乎灾区人员衣食住行安危挂在抢险救援心头，始终坚持把调控江河湖库安澜生态和谐当做管河治水重点。立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，加快补齐防汛抗旱基础设施和指挥决策调度体系短板，全面落实风险隐患排查督查整改，不断提高防灾减灾救灾能力，有效保障人民群众生命财产安全。

### 一、认真贯彻落实省委省政府领导关于防汛抗旱工作要求

近期，省委省政府领导就今年防汛抗旱工作做出重要指示批示，要求确保今年安全度汛。省委胡和平书记在渭河河长湖长暨渭河生态区工作会议上强调：绷紧防汛防灾这根弦，完善工作预案，加强监测预警，搞好应急值守和物资储备，确保一旦发生灾情能够快速处置。省政府第8次常务会议确定：要立足于防大汛、抗大旱，加强监测预警，加快补齐水利基础设施短板，做好水量应急调度，确保防洪和农业生产、群众饮水安全。当前，省水利厅要保持指挥体系不变，及时与气象等部门会商，提早做好防汛抗旱工作。刘国中省长三次做出批示并在省防汛抗旱总指挥部召开成员单位会议强调：坚持把人民群众生命安全放在首位，立足防大汛，扎实做好防范应对工作。要指导各地及相关部门做好灾害防御工作。相关部门、市县做好准备，防范天气带来的影响，要把中央领导同志要求落实到位，把人民群众的生命放在首位，按照现行指挥体系及预案切实负起责任，确保万无一失。各地要依据天气情况，做好防汛准备。要突出群众生命安全，及早通知，及早动员，需要时及早转移，



指挥体系按中央领导同志调研时说的办。魏增军副省长多次要求：各地各有关部门要坚决落实省委省政府决策部署，强化大局意识，充分认清形势，高度重视，抓紧安排，突出关键环节，加强组织领导，勇于担当，主动作为，合力应对洪涝灾害，仍按省防总改革前的指挥体系运行，持之以恒抓好防汛抗旱工作，全力确保人民群众生命财产安全。

## 二、抓紧抓实抓细各项备汛检查督查和风险隐患排查整改

要坚持再部署、再动员、再检查、再落实，全面完成水毁工程修复和应急度汛设施检修等各项备汛工作，彻底消除化解度汛风险隐患；抓紧修订完善各级防汛抗旱应急预案和各类防御调度洪水、抗御旱灾调水方案，开展防汛抗洪抢险救援和抗旱应急水量调度等综合性培训演练，增强预见性和可操作性，提高实战水平和应急能力，抓紧落实应急抢险、服务队伍和充实防汛抗旱物资储备，切实保障抢险救灾队伍与物资需求。加强气象、洪涝、地质、干旱灾害监测预警，紧盯各类重点风险隐患区域，开展拉网式排查督查，严防各类灾害和次生灾害发生。

## 三、切实加强山洪地质和内涝灾害监测预警防范

要坚持“不死人、少伤人、少损失”目标，按照“防、避、抢、救”相结合的原则，水利部门重点做好山洪灾害日常防治和监测预警工作，应急管理部门重点做好山洪灾害应急处置和抢险救灾工作，住建部门重点做好内涝防御和城市排涝工作，自然资源部门重点做好地质灾害防治和监测预警工作。各地各部门要落实暴雨山洪监测预警发布和避险转移救援责任措施，突出做好山洪危险区、城镇低洼区人员转移避险和涉水旅游区、涉河施工区、地灾隐患点等



警戒封闭等工作，高度重视山洪、泥石流、滑坡及其次生灾害防御，统筹考虑城市外洪内涝，强化河道水系、排水管网排查和疏浚整治，提前落实暴雨洪水应对措施。气象、水文、水利、自然资源等部门要依托测报站点和信息系统，切实做好监测预报预警工作；县（区、市）、镇（乡）、村、组要发挥监测预警平台和简易观测预警、群测群防体系作用，及时发布预警信息，一旦发现灾害征兆，立即采取转移避险措施。

#### 四、严格落实报汛报旱任务，科学规范做好防洪抗旱调度

省气象局、省水利厅要切实做好为各级防汛抗旱指挥机构报汛报旱任务分级落实工作，并尽快将任务书下达到所属各级各类监测站点；各级气象、水利、水文部门要密切监视天气和雨水墒情变化，强化监测预报预警，提高预报精度，延长预见期，给各级防汛抗旱指挥机构提供及时准确、全面系统的信息数据与技术成果；水利部门要强化江河湖泊与水工程的防洪安全、抗旱保障管理，按照批复的防御洪水方案、洪水调度方案、水量调度方案，统筹兼顾上下游、左右岸、干支流的防洪安全与区域抗旱要求，科学调度各类防洪、抗旱工程设施，最大程度发挥水工程防灾减灾效益，确保江河安澜、工程完好、供水安全；要严密监视中小河流洪水和突发暴雨山洪，依托水文监测站网、水文预报系统和山洪灾害监测预警系统、群测群防体系等，及时准确发布预警信息。

#### 五、认真组织开展巡查防守和抢险救援救灾工作

要严格落实汛期重点工程巡查防守责任制，严格执行险情巡查报告制度，完善应急处置方案，发生险情要做到抢早抢小，防止险情扩大。各级防汛抗旱指挥机构要及时掌握突发险情灾情，一旦发



生重大险情，迅速启动应急响应，协调各方力量投入抢险救援救灾，确保受灾群众及时得到妥善安置。各级各类防洪抢险救援和抗旱减灾服务等综合性专业队伍要配齐技术装备，加强实战练兵，提高专业应急能力，随时准备应对突发险情灾情。发挥好人民解放军、武警部队、民兵预备役抗洪抢险突击队作用，强化军民协同配合，做好急难险重任务攻坚。充分利用有关企事业单位和社会抢险救援力量，积极做好灾害救助各项工作。

## 六、依照职能压实各级各部门各单位防汛抗旱工作责任

防汛抗旱工作是一项系统工程，各级各部门各单位要强化全局观和大局观，凝心聚力，团结配合，做好各项工作。防汛抗旱指挥机构要保持现有指挥体制不变，认真履行防汛抗旱统一指挥调度职能。各级水利和应急管理等部门要进一步提高政治站位、加强部门联动协同、相互支持、相互配合，分工协作、履职尽责，形成水旱灾害防治工作的合力，高度关注灾害链问题，强化各项应急准备，齐心协力，真抓实干，做好今年洪涝干旱灾害防治工作。

教育部门：要加强中小学生防洪减灾宣传教育和应急演练，充分利用和发挥好已配备沿河学校防洪报警器的作用，切实保障学校和学生度汛安全。

自然资源部门：要高度重视滑坡、泥石流等地质灾害防御，做好风险隐患点排查监视，加强监测预警和应急避险工作。

住建部门：要强化城市排水管网、地下室、城市低洼区、下穿式隧道、地铁出入口等防内涝排查和应急物资储备，提前疏散人群，多措并举做好强降雨应对，避免城市“看海”现象。

水利部门：要保持指挥体系不变，认真履行防汛抗旱职责，做



好水情旱情监测预报预警和信息共享，组织编制江河、湖泊、城市、山洪、水工程防洪与调度方案和抗御旱灾应急水量调度方案，做好应急抢险技术支撑，管好江河、湖泊和水工程安全。

文化旅游部门：要加强旅游景区防洪避险设施建设，加强旅游人员防洪安全管理，做好突发暴雨洪水应对防范，确保旅游人员生命安全。

应急管理部门：要加强防汛抗旱指挥机构组织协调与监督指导，强化规划、预案等制度设计和综合预防，做好抢险救援救灾和灾后调查评估。要发挥好综合应急力量优势，完善协调机制和工作规则，及时开展联合调度会商，加强信息共享和部门联动，强化新闻宣传和舆论引导。

人民解放军、武警部队和民兵预备役：要配备必要的技术装备，加强实战练兵，提高专业能力，发挥好抢险救援突击队作用，随时准备应对突发情况，配合做好抢险救援工作。

其他相关部门：都要按照各自的防汛抗旱职责分兵把口，履职尽责，狠抓措施落实，严格落实汛期值班和重点区域、危险区域巡查防守责任制，严格执行险情巡查报告制度，落实应急处置方案，发生险情要做到抢早抢小，防止险情扩大。特别是发改、财政、交通、卫生、通信、电力、民航、铁路等关键部门要为防汛抗旱与抢险救援工作提供好基础保障。

## 七、强化统一指挥调度，做好同步协同配合

各级各部门各单位和社会各界，都要发扬顾全大局、服从指挥、团结抗洪的优良传统，上下游、左右岸、干支流要协调配合、步调一致，坚决服从防汛抗旱指挥机构的统一指挥；各有关部门要加强



调查研究，有针对性地强化指导和支持，及时派出联合工作组和专家组协助重点流域和地区开展抗洪抢险救灾工作；各级宣传部门和各类宣传媒体要强化舆论引导，广泛宣传抗洪抢险救灾、抗旱减灾服务重大成果和英雄模范事迹，及时通报防汛抗旱焦点热点问题，主动回应社会关切，营造良好舆论环境；各级防汛抗旱指挥机构要坚决履职、敢于协调，发挥好牵头抓总作用和综合应急力量优势，完善协调机制和工作规则，及时开展联合调度会商，加强信息共享和部门联动；各级防汛抗旱指挥部办公室要加强组织协调和监督指导，加强应急值守与快速处置，要及时掌握突发险情灾情，一旦发生重大险情，迅速启动应急响应，协调各方力量投入抢险救援救灾，确保受威胁群众及时得到妥善安置。

## 八、全面加强防汛抗旱能力提升和水旱灾害防治工程建设

要认真贯彻落实党中央、国务院关于推进自然灾害防治重点工程建设的总体部署，加快建立高效科学的水旱灾害防治体系，提高全社会水旱灾害防治能力。应急、水利、发展改革、财政等部门要按照省委省政府关于提高自然灾害防治能力实施方案和有关要求，落实水旱灾害防治工作协调机制，科学编制综合规划和实施方案，针对水旱灾害防治关键领域和薄弱环节，尽快启动水旱灾害防治重点工程建设，开展水旱灾害风险调查和重点隐患排查整改，完善防汛抗旱工程与非工程体系，提升监测预警信息化和防治技术装备现代化水平，构建全方位、多层次、立体化防治体系。要立足当前，谋划长远，针对急难险重任务，规划安排一批重点项目，力争尽早建成，发挥效益。

## 九、加强防汛抗旱资金管理和防汛抗旱队伍建设



各级防汛抗旱部门要切实加强防汛抗旱与抢险救灾资金管理，严格执行特大防汛抗旱补助资金支出方向和使用范围，积极争取财政部门落实防汛抗旱经费，切实加大人员培训、设施运行、技术装备等方面投入。要把防汛抗旱指挥机构和队伍建设摆在更加突出位置，尽快调整理顺防汛抗旱指挥部组成单位和人员，明确职责任务，全面提高防汛抗旱队伍整体战斗力。各级行政、技术与管理责任人及其有防汛抗旱任务的领导干部要认真贯彻执行党中央国务院和省委省政府决策部署，进一步增强履职尽责本领，不断提高应对汛情旱情和处置险情灾情的应急指挥协调能力。



抄送：国家防总，省委办公厅，省政府办公厅。

陕西省防汛抗旱总指挥部办公室

2019年5月31日印发

(共印50份)

